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Profilo E  1 
 

Profilo E Serie Negozio di musica 

 
 Temi Punti 

max. 
Punti 
ottenuti 

Visto Visto 

1 Bisogni e tipi di beni 4    

2 Ciclo congiunturale, disoccupazione 5    

3 Perturbazione nel valore monetario 2    

4 Calcolo del margine di contribuzione e analisi 
del punto morto 

4    

5 Rischi, previdenza e assicurazione 7    

6 Investimenti di capitale 7    

7 Contratti per esecuzione di lavori 5    

8 Contratto di locazione 5    

9 Struttura del Bilancio e del Conto economico, 
ratei e risconti attivi e passivi, tipi di processo 

14    

10 Allestimento di uno stipendio 4    

11 Codice civile: Diritto di famiglia e successorio 6    

12 Forme giuridiche e registro del commercio 5    

13 Prestazione economica ed economia di mercato 7    

14 Crescita 4    

15 Perdite su crediti, esecuzione forzata 9    

16 Diritto pubblico, partiti e associazioni 6    

17 Ecologia / Energia 6    

 Totale 100 punti    
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1 Bisogni e tipi di beni 4 punti 

 
La Victorini SA propone diversi prodotti e servizi. Crociare la risposta corretta fra i seguenti prodotti e 
servizi offerti nei negozi della Victorini SA (per ogni affermazione una sola risposta è corretta). 
 

Affermazione Bene di 
consumo 

Bene 
d’investimento 

Servizio 

Il negozio ripara un coltellino. □ □ □ 

Il negozio vende degli zainetti a una scuola 
che, a sua volta, li noleggia ai propri studenti. □ □ □ 

Il negozio vende un coltellino ad un vostro 
compagno. □ □ □ 

Il negozio vende un coltellino ad una guida 
alpina per uso esclusivamente professionale. □ □ □ 

 
 

 
4 
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2 Ciclo congiunturale, disoccupazione 5 punti 

Nell’intervista al signor Victorini si parla di cicli economici.  
a) Inserire nella tabella le denominazioni delle fasi congiunturali rappresentate nel grafico 

seguente.  
 

 
 

Fase Termine specifico 
Fase 1  

Fase 2  

Fase 3  

Fase 4  

 
 

b) Molte persone perdono il loro posto di lavoro a causa di una situazione economica sfavorevole. 
Denominare questo tipo di disoccupazione.  
 
Tipo di disoccupazione: ____________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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c) Esistono anche altri tipi (cause) di disoccupazione. Indicare il tipo di disoccupazione per le due 
situazioni seguenti.  
 

Situazioni Tipo di disoccupazione (termine specifico) 
In seguito all’installazione di un macchinario 
presso la sede industriale di una filiale della 
Victorini SA, due operai perdono il posto di 
lavoro e difficilmente riusciranno a reinserirsi 
se non seguono una riqualifica professionale. 

 

Paolo Berti, contabile alla Victorini SA, 
disdice il suo rapporto d’impiego con la ditta 
siccome si trasferisce dalla sua fidanzata 
nelle vicinanze di Lucerna. Ora inoltra la 
candidatura presso diverse ditte nella 
regione di Lucerna. Siccome non ha trovato 
nessun nuovo impiego entro il termine di 
disdetta di 3 mesi, ora si trova disoccupato.  

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
2 
 
 

 

3 Perturbazione nel valore monetario 2 punti 

Mentre fa colazione, Beat Victorini analizza le novità economiche sul suo tablet. La sua attenzione è 
attirata dal seguente articolo sul Corriere del Ticino.  
«Il franco è sempre più forte e sembra non voler demordere. Il prezzo della moneta elvetica rispetto alle 
altre continua ad aumentare: per esempio per acquistare un euro oggi bastano meno di 1 franco e 10 
centesimi».  
In questo caso, le conseguenze per la Victorini SA nel commercio internazionale saranno positive o 
negative? Crociare la risposta corretta per ogni situazione. 

 
 Conseguenze 
Situazioni Positive Negative 

Esportazione dei prodotti finiti   

Importazione di materie prime   

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
2 
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4 Calcolo del margine di contribuzione e analisi del punto morto  4 punti 

Il conto economico al 31.12.2019 della Victorini SA presenta i dati seguenti relativi alla gamma “coltellini 
multiuso piccoli”.  

 

Descrizione 

 

 

Importi in CHF 

Costo merci (variabili) 3'250'000.00 

Ricavi da vendita merci e servizi di riparazioni 7'837'000.00 

Costi comuni (fissi) 3'866'000.00 

 

a) Calcolare il punto morto in cifra d’affari (ricavi netti). 
Se necessario, arrotondare le cifre in franchi interi e le percentuali ad un decimale. 
 

Calcoli: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
b) Con una crocetta indicare se i seguenti costi sostenuti dalla Victorini SA per la produzione dei 

coltellini multiuso sono fissi o variabili:  

 

Costi 

 

Costi fissi 

 

 

Costi variabili 

Affitto per il locale di vendita e il 
laboratorio. 

 

 

 

Interessi su un prestito bancario.  

 

 

 

Acquisto di lame per unghie, 
pulisce unghie e anello porta 
chiavi. 

  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.5 
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5 Rischi, previdenza e assicurazione 7 punti 

Il signor Victorini si avvia a grandi passi verso i suoi 60 anni. Per questa ragione fa qualche riflessione 
sull’imminente pensionamento e vorrebbe avere un quadro più chiaro a proposito del principio dei tre 
pilastri in Svizzera.  
 

a) Scrivere i numeri accanto ai concetti menzionati nel pilastro corrispondente. Lo stesso numero 
può essere utilizzato più volte. Deduzione di 1/2 punto per ogni numero inserito nel pilastro 
sbagliato o mancante. 
1 Garanzia di un minimo vitale  
2 Assicurazione sulla vita 
3 Previdenza professionale 
4 Sistema di capitalizzazione 
5 Sistema della ripartizione (distribuzione) 
 

1o pilastro 2o pilastro 3o pilastro 
 
 
 
 
 

  

 
 

b) La Victorini SA ha assicurato il proprio magazzino di merce per un valore di CHF 380'000.00. Al 
ritorno dalle vacanze si accorgono che nel deposito si è verificato un danno dell’acqua che ha 
reso inutilizzabile la merce. La compagnia di assicurazione si occupa del caso e accerta che il 
valore complessivo dell’inventario ammonta a CHF 475'000.00.  
 
b1) Come viene denominata questa situazione? Riportare il termine preciso. 
 
_____________________________________________________ 
 
b2) Quanto pagherà la compagnia di assicurazione se il totale del danno è stato fissato a  
CHF 380'000.00? (Non tener conto della franchigia) 
 
 
 
 
 
b3) Con una crocetta indicare il tipo di assicurazione che concerne questo caso. 
 

Assicurazione di persone Assicurazione del patrimonio Assicurazione di cose 
   

 

 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
1 
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6 Investimenti di capitali 7 punti 

Il signor Victorini ha ereditato una somma di denaro da sua madre e ora vorrebbe investirla. 
 

 
a) Con una crocetta indicare le affermazioni vere (Vero) e quelle false (Falso). Correggere solo le 

affermazioni false. 
 

Vero Falso Affermazione / correzione 
  Le obbligazioni hanno una durata contrattuale stabilita (per esempio cinque 

anni). Alla scadenza l’obbligazionista riceve il valore nominale dell’obbligazione 
più gli interessi dei cinque anni. 
 
Correzione se necessaria:  
 

  Il possesso di azioni conferisce la comproprietà dell’azienda. 
 
Correzione se necessaria:  
 

  Il signor Victorini decide di lasciare il suo denaro sul conto bancario, perché 
considera la redditività l’obiettivo più importante. 
 
Correzione se necessaria:  
 

  Un grande vantaggio di un fondo d’investimento è la buona 
distribuzione/ripartizione del rischio di un investimento. 
 
Correzione se necessaria:  
 

 
b) Il signor Victorini ha investito in varie forme il proprio denaro. Il suo portafoglio contiene le 

seguenti voci: 
 
Conto corrente presso la banca Raiffeisen di Lugano                        CHF   20'000.00 
Obbligazioni ordinarie della banca cantonale di San Gallo               CHF 100'000.00 
Azioni di valide e promettenti aziende, non quotate in borsa         CHF 120'000.00 
  
Valutare gli investimenti considerando i seguenti obiettivi: liquidità, sicurezza e rendimento. 
Per ogni investimento crociare un unico obiettivo. Non è possibile scegliere più di una volta lo 
stesso obiettivo. 
 

Investimento Liquidità Sicurezza Rendimento 
Conto corrente    
Obbligazioni    
Azioni    

 
 

 
 
 

 
 
 
4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
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7 Contratti per esecuzione di lavori 5 punti 

Da quattro anni il signor Victorini ha alle sue dipendenze Elena Neri come collaboratrice a tempo 
parziale, attiva nella vendita. Professionalmente Elena Neri ha una buona formazione siccome ha 
assolto il tirocinio come impiegata del commercio al dettaglio in un negozio di vestiti di lusso a Lugano.  
 
Il 10 maggio 2019 Elena Neri si ammala e viene ricoverata in ospedale per un certo periodo. Ciò pone 
grandi problemi al signor Victorini che faceva molto affidamento sull’impiegata. 
 
 

a) Per quanto tempo Elena Neri non può essere licenziata? Indicare il tempo e il corrispondente 
articolo del CO, compresi il capoverso e la lettera. 
 
Tempo durante il quale il licenziamento è impossibile (numero di giorni): __________ 
 
Articolo del CO: 
 
Art.________________cpv.______________lett._______ 
 
 
 

b) Quale sarebbe la conseguenza giuridica se il signor Victorini dovesse licenziare la collaboratrice 
durante questo periodo? (Articolo del CO non richiesto). 
 
 
______________________________________________________ 

 
 

c) Per quale data il signor Victorini può sciogliere al più presto il rapporto di lavoro di Elena Neri 
se la sua malattia si protraesse per un lungo periodo? 
 
Fine del termine di divieto: _______________ 
 
Informazione supplementare: termine di disdetta nel 4o anno di servizio: 2 mesi (art. 335c CO) 
 
Primo scioglimento possibile del rapporto di lavoro (data precisa, giorno / mese / anno): 
 

________________ 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 

 

 

 

 
  



Profilo E  9 
 

8 Contratto di locazione 5 punti 

Il signor Victorini e la sua famiglia si trovano molto bene nel loro appartamento a Lugano. Tuttavia, 
negli ultimi tempi capita spesso che l’acqua della doccia sia soltanto tiepida. Il signor Victorini controlla 
il boiler in cantina e scopre che non riesce a riscaldare correttamente l’acqua.  
 
 

a) Come deve procedere il signor Victorini dal punto di vista giuridico? Indicare anche il 
corrispondente articolo di legge. 
 
Procedura: _______________________________________________ 
 
Art.________________cpv.______________legge_______ 

 
 
 
Dopo due settimane, il boiler non è ancora stato sostituito e la famiglia Victorini è costretta a fare la 
doccia con acqua fredda.  

 
b) Che cosa possono esigere dal locatore i signori Victorini? Indicare l’articolo di legge. 

 
Articolo di legge 
 
Art.________________legge_______ 
 

 
 
Anche dopo tre settimane la famiglia Victorini continua a non avere acqua calda. Ne hanno abbastanza 
e decidono di disdire il contratto di locazione dell’appartamento. Fortunatamente la famiglia Victorini 
ha già l’accordo per un nuovo appartamento. Inviano la disdetta scritta per il 31 agosto 2019. 
 

c) Oltre al rispetto del termine di invio, quale disposizione formale devono rispettare i coniugi 
Victorini nella disdetta? Indicare anche il corrispondente articolo del CO. 
 
Risposta: __________________________________ 
 
Articolo di legge 
 
Art.________________cpv.______________legge_______ 

 

 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
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9 Struttura del Bilancio e del Conto economico, ratei e risconti attivi e passivi, tipi di 
processo 

14 punti 

Nel 2019 la contabilità della Victorini SA presenta una perdita netta aziendale.  
 
a) Indicare con una crocetta quali delle seguenti operazioni hanno influito sulla perdita netta aziendale. 

 
Operazioni La perdita è 

aumentata 
La perdita è 
diminuita 

Nessuna influenza 

È stato pagato tramite il conto 
corrente bancario lo stipendio 
di dicembre della dipendente 
Elena Neri. 

 
 
 

  

L’ufficio contabilità ha inviato 
una lettera di richiamo a un 
cliente per la riparazione di 
diversi coltelli. 

   
 

 
 
b) Completare la seguente tabella relativa alla tripartizione del conto merci indicando tutti i calcoli. 

 
Calcoli: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Modello di 
coltellino 

PCMA Aumento 
scorta 

Diminuzione 
scorta 

PCMV Ricavi 
netti 

Utile 
lordo 

Margine 
di utile 
lordo 

Classic SD Wood 
(brown) 
 

15'000.-- 1’500.--   16'000.--   

Classic Limited 
Edition 2019 
(sardine Can) 

  3'600.--  50'000.-  26% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.5 
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c) Il signor Victorini esamina il conto economico a due stadi dell’esercizio 2018, anno nel quale sono riusciti a 
realizzare un notevole utile netto aziendale. 

Indicare nella tabella con il segno (+), (-) e (0), in che modo i seguenti articoli contabili fanno variare l’utile 
lordo e l’utile netto d’esercizio. 

+ aumenta 

- diminuisce 

0 rimane invariato 
 

Articolo contabile Utile lordo Utile netto 
d’esercizio 

Crediti per F&P      a      Ricavi da vendita merci   

Costi per locali       a      Banca   

Debiti per F&P       a      Banca   

PSC                        a        CVC (correzione valori crediti)   

Scorta merci          a      Costo delle merci   

Un cliente è scivolato sul pavimento bagnato degli uffici della ditta Victorini SA fratturandosi un braccio. Siccome 
nessun impiegato aveva segnalato il pavimento bagnato, il signor Victorini si aspetta un processo e una richiesta 
di risarcimento. 

 

d) Costituire un accantonamento di CHF 35'000.00 per far fronte ai costi per il processo, compresa la richiesta di 
risarcimento. 

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

 
e) A quale tipo di processo potrebbe portare la fattispecie appena descritta? Crociare la vostra risposta e 

giustificarla. 
 

   Processo civile 
   Processo amministrativo 
   Processo penale 
 
Giustificazione 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
2 
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f) L’anno dopo il cliente richiede unicamente un risarcimento di CHF 3'500.00. La ditta Victorini SA versa 
l’importo con girata bancaria. 

Contabilizzare: 

f1) la girata bancaria 

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

      

 

 

f2) lo scioglimento degli accantonamenti. 

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

      

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.5 
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10 Allestimento dello stipendio 4 punti 

Il signor Fontana Andrea, responsabile del reparto “coltelli” dell’azienda Victorini SA, percepisce uno 
stipendio annuo di CHF 114'000.00, pagato in 12 mensilità. La Victorini SA versa al dipendente lo 
stipendio di dicembre 2019. 
Per allestire il conteggio stipendio, si hanno le seguenti informazioni complementari: 
 al termine di ogni trimestre, il signor Fontana riceve una gratifica di CHF 500.00; 
 il signor Fontana è padre di una figlia di 12 anni; 
 i premi assicurativi contro gli infortuni sono i seguenti: 

o AIP 1.6% 
o AINP 2% 

 il contributo del dipendente per la LPP è del 7% (salario coordinato CHF 8'000.00), invece il 
contributo dell’azienda è del 8.5%. 
 

a) Allestire il conteggio di dicembre 2019 del signor Fontana: 
 
Conteggio di stipendio per il mese di dicembre 2019: 
 

Stipendio base 
 CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

Stipendio lordo 
 CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

 
…………………………………………………… CHF  

Totale deduzioni 
 CHF  

Stipendio netto 
 CHF  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 
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11 Codice civile: Diritto della famiglia e successorio 6 punti 

Da due anni il signor Victorini ha un’amante, Sara, di cui è follemente innamorato. Sta addirittura 
pensando di sposarla.  
 

a) Valutare le seguenti situazioni e decidere se sono conformi (C) oppure non conformi (NC) al 
diritto svizzero. Le situazioni non conformi (NC) devono essere giustificate menzionando 
l’articolo di legge. 
 

C NC Situazione / articolo di legge 
  Il signor Victorini chiede a Sara di sposarlo. 

 
Art.       cpv.        legge       

  Il Signor Victorini e Sara possono sposarsi immediatamente senza problemi. 
 
Art.      cpv.        legge  

  Sara ha pensato a lungo alla richiesta di matrimonio e conclude che è troppo 
presto per sposarsi. Il signor Victorini chiede quindi la restituzione dell’anello di 
fidanzamento. Sara si rifiuta in quanto vorrebbe tenere l’anello come ricordo. 
 
Art.       cpv.         legge  

 
 
Il signor Victorini non ha fatto testamento, pertanto vuole sapere come la sua eredità di CHF 460'000.00 
verrà distribuita secondo le prescrizioni legali. La sua famiglia è composta dalla moglie Miriam e dai suoi 
due figli, Marc e Giulio. La madre del signor Victorini è venuta a mancare cinque anni fa.  
 

b) Chi ha il diritto di ereditare e quale importo ricevono gli eredi legali? (Osservazione: le righe a 
disposizione sono più di quanto necessario). 

 
 

Eredita Diritto all’eredità espresso in 
frazioni 

Diritto all’eredità espresso in 
CHF 

 
 

  

 
 

  

. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
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12 Forme giuridiche e registro di commercio 5 punti 

Il mondo di Victorini risale all’anno 1910, quando il bisnonno del signor Victorini aprì un laboratorio di 
coltelleria, nel Canton Ticino a Stabio.  

a) Quali formalità sarebbero necessarie oggi per la creazione della Victorini SA? Completare la 
tabella per la forma giuridica richiesta. 

Formalità Victorini SA 

Numero di persone necessario alla costituzione:  

Capitale minimo iscritto nel registro di 
commercio:  

Capitale minimo liberato:  

Forma dell’atto di costituzione della società:  

 
 
 

b) Gli azionisti della Victorini SA sono preoccupati del calo delle vendite. Temono infatti che nel 
caso di un fallimento della ditta, essi possano dover versare ingenti somme di denaro per 
coprire i debiti. Hanno ragione? Giustificare la risposta. 
 
Risposta: ____________________________________________________________________ 

 

 
 
 
 
4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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13 Prestazione economica ed economia di mercato 7 punti 

Nell’intervista il signor Beat Victorini fa diverse considerazioni economiche di carattere generale.  
a) Come influiscono sul PIL (prodotto interno lordo) svizzero i seguenti aspetti? Indicare con una 

crocetta se l’influenza è positiva o negativa.  
 

Considerazioni dell’intervista Influenza positiva Influenza negativa 
I nostri partner all’estero sono insicuri e piuttosto 
reticenti con le ordinazioni. 

  

A tutto questo si aggiunge il franco svizzero forte: (…).   

Con i nostri coltellini tascabili e i nostri zaini realizziamo 
buone cifre d’affari nelle località turistiche. 

  

(…) cerchiamo di costituire delle riserve e di investirle 
nello sviluppo di nuovi mercati. 

  

 
 

b) Un forte temporale nel sud della Svezia ha distrutto le due più grandi fabbriche d’acciaio del 
paese. Sappiamo che le lame dei coltelli della Victorini SA sono prodotte con acciaio damascato 
svedese. 
Quale curva rappresenta questa situazione? Crociare la risposta corretta. 
 Curva dell’offerta  
 Curva della domanda 
 
 
Qual è la conseguenza di questa situazione sul prezzo dell’acciaio? Crociare la risposta corretta. 
 Il prezzo rimane invariato 
 Il prezzo aumenta 
 Il prezzo diminuisce 

 
c) Supponiamo che il coltellino svizzero diventi un accessorio di tendenza e che improvvisamente 

tutti ne vogliano uno. Ciò significa anche che la Victorini SA venderà un numero maggiore di 
coltellini.  
Che cosa succederà alla curva di domanda rappresentata graficamente? Crociare la risposta 
corretta. 
 Non si sposta 
 Si sposta verso sinistra 
 i sposta verso destra 

 

 
 
 
 
 
4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
1 
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14 Crescita 4 punti 

Il signor Victorini si rallegra per il fatto che la cifra d’affari dell’azienda sia tornata di nuovo a crescere. Il signor 
Victorini sa che la Svizzera è uno dei Paesi con un notevole benessere economico. Tuttavia, per la popolazione 
non è importante soltanto il benessere materiale, bensì anche il benessere immateriale (es. qualità di vita, 
qualità dell’aria, ordine pubblico, sanità, ecc.).  

Con una crocetta indicare l’affermazione o le affermazioni concernenti esclusivamente il benessere 
immateriale. 

 Il prodotto interno lordo pro capite in Svizzera è uno dei più alti al mondo. 
 La soddisfazione di vita della popolazione svizzera è elevata. Secondo l’Ufficio federale di statistica 
in Svizzera sono molto soddisfatte tre persone su cinque. 
 I coniugi Victorini esaminano la possibilità di costruire una casa monofamiliare e di finanziarla con 
almeno il 35% di mezzi propri. 
 I coniugi Victorini sono molto soddisfatti del livello formativo della scuola pubblica frequentata dai 
loro figli. 
 

 
 
 
 
 
4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

15 Perdite su crediti, esecuzione forzata 9 punti 

La gestione dei crediti dei clienti provoca attività amministrative con o senza ripercussioni contabili. 
Qui di seguito sono indicate diverse attività relative alla gestione dei crediti. Registrare dove è necessario, in 
caso contrario indicare “nessuna registrazione”. 
Informazioni complementari:  
 L'IVA deve essere considerata soltanto nelle operazioni in cui è menzionata. 
 Gli importi calcolati in franchi svizzeri devono essere arrotondati a 5 centesimi. 

 
 
a) Il signor Franchini non ha ancora pagato la fattura già registrata per la revisione di diversi coltelli per 

un importo di CHF 538.50 (IVA 7.7% inclusa). L’azienda Victorini SA gli invia una lettera di richiamo.  
Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

      

      

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Profilo E  18 
 

b) Scrivere nella giusta successione i termini della procedura esecutiva abbreviata e incompleta (sono 
richieste soltanto le prime tre fasi): 
opposizione / domanda d’esecuzione / precetto esecutivo / procedura in via di pignoramento 
 

1.  

2.  

3.  

 
Per avviare la procedura esecutiva nei confronti di Franchini, l’Ufficio esecuzione e fallimenti di Mendrisio 
richiede un anticipo delle spese di CHF 60.00 per coprire i propri costi. 

c) L’azienda Victorini SA paga l’importo in contanti allo sportello dell’Ufficio esecuzioni e fallimenti.  

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

      

      

 

d) Al termine della procedura esecutiva la ditta Victorini SA riceve un attestato carenza beni per l’intero 
credito scoperto; l’azienda stralcia l’intero credito nei confronti di Franchini.  

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
      

      

      
 

e) Due anni fa l’azienda Victorini SA aveva stralciato un credito di CHF 861.60 (IVA 7.7% inclusa) nei 
confronti del cliente Severoni. Oggi l’azienda Victorini SA riceve dal cliente Severoni l’intero importo 
sul conto corrente bancario. 

Nr Conto addebitato Conto accreditato Testo CHF Dare CHF Avere 
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Profilo E  19 
 

16  Diritto pubblico, partiti e associazioni 6 punti 

Il signor Victorini si interessa al sistema politico della Svizzera. Suo figlio Marc deve risolvere un esercizio 
in cui si deve verificare la correttezza di alcune affermazioni. Il signor Victorini vorrebbe aiutare suo figlio 
a risolvere l’esercizio.  
 
a) Immedesimarsi nel signor Victorini e aiutare Marc a valutare se le affermazioni sono vere (Vero) 
oppure false (Falso). Correggere solo quelle false. 

 
Vero Falso Affermazione / correzione 
  Dopo aver superato la procedura di qualificazione le persone in formazione 

ricevono l’attestato federale di capacità della professione appresa. In questo 
caso si tratta di un atto di diritto privato. 
 
Correzione:  

  A livello federale in Svizzera il popolo può eleggere i membri del Parlamento e il 
Governo. Il popolo può esprimersi anche tramite iniziative popolari e 
referendum. 
 
Correzione:  

  A livello nazionale il Consiglio degli Stati rappresenta i Cantoni e il Consiglio 
nazionale rappresenta il popolo. 
 
Correzione:  

  In Svizzera il potere legislativo è rappresentato dal Parlamento. 
 
Correzione:  

  Attualmente i Consiglieri federali sono cinque. 
 
Correzione:  

  Il compito principale dei sindacati è il sostegno ai datori di lavoro. 
 
Correzione:  
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Profilo E  20 
 

17  Ecologia / Energia 6 punti 

Il signor Victorini si sta informando sulle nuove fonti energetiche perché intende promuoverle attraverso 
la sua attività aziendale.  
 
 

a) Sulla base della seguente lista, scegliere il termine corrispondente alle affermazioni riportate 
nella tabella. 
Gas a effetto serra / Biomassa / Legno / Indice di sviluppo umano / Carbone / Effetto serra 
Petrolio / Gas / Energia geotermica / Energia fossile / Energia nucleare / Impronta ecologica 
 

Affermazioni Termine corrispondente 
 

Se tutti gli abitanti del pianeta vivessero come gli 
Svizzeri sarebbero necessari circa 3.3 pianeti. 
 

 

La più inquinante delle energie fossili, utilizzata 
durante la rivoluzione industriale per esempio 
per far funzionare le locomotive a vapore.  

 

Energia che la Svizzera ha deciso di abbandonare 
entro il 2050. 
 

 

Fenomeno naturale senza il quale la temperatura 
terrestre risulterebbe in media a 18°C sotto zero 
(-18°C). 
 

 

 
 
 

b) Indicare due vantaggi della produzione di elettricità tramite centrale idroelettrica. (2 punti) 
1.  

2.  
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